



客户端：青岛观 客户端：观海新闻

青岛日报 聚焦

主编 赵波 美编 李飞 审读 李斌 排版 王婷

2024年规上工业总产值突破1.5万亿元

青岛加快实体经济振兴发展三年行动方案出台，推动产业发展迈上“三个新台阶”、实现“三个新突破”、争创“四个新高地”

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



加快实体经济振兴，青岛拿出“硬招”“实招”。市委办公厅、市政府办公厅日前联合印发《青岛市加快实体经济振兴发展三年行动方案》(以下简称《行动方案》)，剑指构建具有国际竞争力的现代产业体系，打造现代产业先行城市。

实业立市、制造强市，是青岛一直以来的坚守，也是青岛进位争先、赢得未来更大发展空间的关键所在。在市第十三次党代会和市两会之后，踏上发展新征程的青岛迅速行动，召开全市实体经济振兴发展动员大会，对开展实体经济振兴发展三年行动进行动员部署，释放鲜明信号强力聚焦实体经济振兴发展。《行动方案》的出台，亮出了青岛的“打法”，明确了城市产业能级加速跃迁的路径和对城市发展棋局的深远考量。

《行动方案》的总体思路可以用“一条主线、一个定位、三个并举、五大行动”来概括。“一条主线”，即紧扣实体经济高质量发展主线；“一个定位”，即构建战略性新兴产业引领与传统产业数字化转型相互促进、先进制造业与现代服务业深度融合的现代产业体系，打造现代产业先行城市；“三个并举”，即突出产业增量崛起与存量变革并举、项目招大引强与“专精特新”培育并举、关键细分领域突破与全产业链发展并举；“五大行动”，即聚焦24条产业链，实施建群强链、招大引强、育苗倍增、创新赋能、要素保障五大行动。

大抓产业、大抓产业，青岛要通过实体经济的聚力发展，在数字牵引、跨界融合、前沿突破、未来布局等方面占据发展主导权。这是产业加速变革和数字经济全面与实体经济融合的背景下，青岛对未来城市竞争比较优势的全面重塑。青岛就是要培育一批供应链稳定、要素链完备、创新链活跃、“根植性”和竞争力强的现代产业集群，塑造“青岛制造”“青岛服务”新优势。

聚焦“7+10+7”产业链，实体经济迈上新台阶

把发展经济的着力点放在实体经济上，为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供坚实支撑。《行动方案》以三年为期，明确了青岛实体经济振兴发展的目标，要推动产业发展迈上“三个新台阶”，实现“三个新突破”、争创“四个新高地”。

托起五年GDP破2万亿元的战略目标，青岛要在三年内推动产业发展迈上“三个新台阶”。在规上工业的发展上，2024年实现规上工业总产值突破1.5万亿元；在制造业占比上，三年内实现制造业占比提高到28%，五年制造业占比提高到30%以上；在生产性服务业的发展上，2024年实现生产性服务业增加值达到6500亿元，占服务业比重每年提高1%左右。

在这一推动现代产业体系大跨步崛起的新征程中，青岛要实现“三个新突破”，在规划建设一批高水平专业化园区上实现新突破，在招引建设一批重量级产业项目上实现新突破；争创“四个新高地”，国家制造业高质量发展试验区、国家战略性新兴产业基地、国际消费中心城市、国家级服务经济中心。

锚定这一目标谋篇布局，青岛坚持面向未来发展、面向增量崛起、面向生态型产业培育，重点发展“7+10+7”共24条产业链，并在《行动方案》中为24条重点产业链标定了2024年的发展目标。

做大做强七大优势产业链，青岛坚持高端化、智能化、绿色化方向，提升发展智能家电、轨道交通装备、新能源汽车、高端化工、海洋装备、食品饮料、纺织服装产业，产业总规模突破1万亿元，形成1000亿级、2000亿级、3000亿级产业梯次发展格局，打造参与全球竞争的先进制造业集群。

突破发展十大新兴产业链，青岛聚焦集成电路、新型显示、虚拟现实、人工智能、生物医药及医疗器械、智能制造装备、先进高分子及金属材料、精密仪器仪表、通用航空、氢能与储能等战略性新兴产业和未来产业重点领域、关键环节，全力招引领军企业和关键配套企业，实施重点突破、跨代赶超。在集成电路、新型显示、虚拟现实等产业上，集聚芯恩、京东方、歌尔等一批链主企业和重大项目，实现加速破题、全面起势。

大力发展七大现代服务产业链，青岛聚力发展现代金融、现代物流、现代商贸、软件和信息服务、科技服务、文化旅游、会展。引领生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，实现生产性服务业增加值总额突破6500亿元，服务业增加值达到1.1万亿元，消费对经济增长贡献率超过60%。

青岛还将超前布局基因技术、未来网络、海洋物联网、类脑智能、量子信息、深海开发、空天信息等未来产业，抢占发展制高点。

这样的产业体系构建思路，体现了青岛在产业变革时代全新的产业思维。眼下，全球产业链创新链分工格局、运行逻辑、规则体系、竞争范式正在发生深刻变革，安全因素在区域产业链创新链布局中的权重上升，分工深化、协同互补、链条完整的产业集群创新成为产业竞争力的重要来源。面对产业边界加速重构的当下，“融合”成为产业生长的新逻辑。青岛确立的24条重点产业链，涉及“新”与“旧”、“虚”与“实”、“制造”与“服务”，既是独立的产业链条，更相互依存、相互支撑，共同形成全新的现代产业体系，形成全新的发展动力机制。

市级领导当“链长”、龙头企业当“链主”，共推建群强链、招大引强

立足新发展阶段，构建具有国际竞争力的现代产业体系，需要“破旧立新”。青岛成立由市委、市政府、市政协主要负责同志任组长的市实体经济振兴发展领导小组，统筹推进24条产业链高质量发展。

创新机制，由市级领导挂帅实行产业链“链长制”，由龙头企业担当产业链“链主”企业，以有为政府联动有效市场，携手推进实施建群强链、招大引强行动，是青岛在新一轮实体经济振兴发展中强化推进机制的新“打法”。

抓实24条产业链，青岛建立由市级领导同志担任“链长”、市直部门牵头主建、重点功能区主战的产业链发展机制，成立工作专班，推动形成“1个行动计划、1张产业图谱、1份招商名录、1组项目清单、1组支撑平台(创新、基金、会展

等)”的“5个1”工作机制，实施产业链招商、科技创新、人才引育、土地保障、产业融资等专项行动，逐年分解落实三年目标任务，倒排工期，有序推进。同时，青岛推出第一批47家先进制造业产业链“链主”企业，发挥头雁引领和生态主导作用，带动产业链上下游协同发展。

“链长制”是政府层面在经济治理中的主动担当，“链长”与“链主”的关系正是政府和市场关系。在攻坚现代产业体系进程中，青岛发挥“链长”和“链主”双轮驱动作用的背后逻辑考量，其实就是让政府和企业更好地发挥各自优势，精准推动产业链生态的完善，集聚内外部优质资源在产业链薄弱环节进行重点突破，推进优势产业链、新兴产业建链、传统产业延链补链，从而推动区域经济实现高质量发展、内涵式增长。

这不仅是现代产业体系的重塑过程，也是城市产业空间的重构进程。对此，《行动方案》提出，要推动园区产业集聚和促进重点功能区产城融合。青岛将逐一明确主要承载园区和协同发展园区，每个产业园区主攻2个左右重点产业链，完善园区主导产业链及落地项目考核。全市统筹布局十大千亩新兴产业园区，实行区(市)领办园区、一园一策推动、领导顶格协调、要素足额保障。推动重点功能区与所在区(市)融合发展，向产城融合、居住平衡的综合型城区转型。

产业大发展离不开项目大突破的支撑。重大项目招引和推进攻坚，也是“链长”和“链主”的职责所在。政企协同推动新项目在产业链关键处落子布局，《行动方案》提出，突破产业项目招引建设，明确每个产业链每年引进20亿元以上项目或行业引领性项目不少于2个；新引进的20亿元以上产业大项目中，制造业项目占比不低于三分之一。鼓励产业链“链主”企业和龙头企业开放应用场景，引领产业链配套企业上下游、左右岸协同发展。产业链牵头部门定期发布示范应用场景，为新技术、新产品、新业态、新模式提供应用空间。对新认定的创新应用实验室、场景应用实验室，市财政按规定以股权投资方式给予支持。

加强督导考核问效，《行动方案》还提出优化产业项目招商引资考核体系，构建反映重点产业链发展成果的统计指标体系，发挥市人大常委会、市政协机关监督职能，加强重点产业链跟踪督导。

围绕产业链部署创新链，推动育苗倍增、创新赋能

创新链是推动产业升级的根本力量。在实体经济振兴三年行动中，青岛提出通过实施育苗倍增、创新赋能等行动，围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链，提高产业链韧性和安全性、提升产业链供应链现代化水平。

根据《行动方案》，青岛以海尔“四年5000亿”、海信“五年3000亿”、青啤“百亿投资”为引领，实施百家龙头和骨干企业倍增计划，壮大百亿元、千亿元企业阵容；实施“育苗”行动，每年新增国家级“专精特新”企业20家以上、隐形冠军企业15家以上、“瞪羚”企业20家以上，科技型中小企业、高新技术企业、上市的高新技术企业数量实现三年“三个翻番”；每年力争新增瞪羚企业20家以上、独角兽企业1家以上。

《行动方案》还提出实施总部经济聚能计划和楼宇经济成长计划，聚焦浮山湾、金家岭、唐岛湾三大总部经济集聚区，发力总部招引；制定支持楼宇经济发展措施，更新改造、整合、盘活存量闲置低效商务楼宇，导入科技服务、专业服务、文化创意等知识密集型产业。

以创新赋能行动推动产业爆发出强大活力，青岛将科技创新、数字赋能和“两业”深度融合作为发力点。在科技创新方面，《行动方案》提出强化创新载体建设、推进科技成果产业化，新建一批企业创新平台和新型研发机构，到2024年全市年度技术合同成交额突破450亿元，每年新增首台(套)装备20项以上。

在数字赋能方面，《行动方案》将数字经济核心产业增加值列入三年行动核心指标，提出2024年数字经济核心产业增加值占生产总值比重超过9%，并提出推进数字化转型、推动传统产业升级改造。实施“工赋青岛”行动，每年认定智能工厂、数字化车间、自动化生产线100个以上，实现5万家企业上云目标。三年认定30家左右数字赋能中心，按行业诊断和赋能3000家以上企业和机构。开展“品质青岛”塑造工程，动态培育新“金花”企业30家以上。

在“两业”深度融合方面，《行动方案》提出鼓励产业生态主导型制造企业面向社会提供研发设计、优化控制、设备管理、质量监控等服务。鼓励电商、研发设计等服务企业向制造环节拓展。对获批市级生产性服务业领军企业、市级服务业创新型示范企业和入选国家级、省级“两业”融合试点的单位按规定给予财政资金奖励。

韧性强劲的产业链离不开强大的要素保障。《行动方案》提出实施要素保障行动，加强工业用地管理、全域推进存量土地提质增效、实施“标准地”供给、统筹重大项目能耗指标配置、引导资金投向重点产业链、加强人力资源协同。通过强化人才、土地、资金等资源保障，让政策向实体经济倾斜、资源向实体经济集聚，助力实体经济全面振兴。

实体经济振兴发展三年行动，是对“青岛制造”培育模式的全新迭代，是对城市现代产业体系建设的全新回答。《行动方案》描绘了城市产业向上生长的全新蓝图，也呈现了一个新时代的青岛。政府层面对产业的支持已然从单一产品制造和技术突破向系统集成、生态营造、集群建设、产业链升级、自主可控转变，将带来对城市创新链、价值链、供应链、资金链的全面塑造。

这将为这座城市开启一个更具竞争力、想象力和发展空间的全新产业时代。